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Rozwiazania zadan z numeru 2/1982

16.Gdyby ciag {xn} byl scisle rosnacy, mielibysmyXn "" n-I dl~ kazdego n. Wezmy n = 2"
gdzie k "" max'(5, X2)' Otrzymujemy sprzecznosc, bo-wówczas
2k-l.;; X2k = kX2';; k2 < 2k_1.

17. Udowodnimy twierdzenie dla dowolnego ograniczonego obszaru wypuklegoW,niekoniecznie

wielokata. (Jest ono prawdziwe i bez zalozenia wypuklosci, dla kazdego obszaru ograniczonego
krzywa zamknieta, ale dowód jest znacznie trudniejszy) .

Dla dowolnej prostej I przecinajacej obszarW zbudujmy kwadrat, którego przekatna jest odcin~k
In W, i wezmy pod uwage jego dwa wierzcholkiP, Q nie lezace nal. Bedziemy mówili, ze

prosta I jest: typu (I), gdy punkty P i Q leza wewnatrz W; typu (2), gdy P i Q leza na zewnatrz
W; typu (3), gdyP i Q leza na brzeguW. Korzystajac z wypuklosci W mozna niezbyt trudno
wykazac (pominiemy te czesc dowodu), ze kazda prosta nie nalezaca do zadnego z tych trzech
typów mozna przez przesuniecie równolegle sprowadzic do jednego z tych typów oraz
ze przesuniecie równolegle nie moze zmienic typu prostej. Widac, ze typy (I) i (2) sa stabilne,

tj. mala zmiana kier:unku prostej typu (I) [lub (2)] nie zmienia jej typu. Natomia$t zmiana

kierunku na prostopadly przeprowadzi prosta typu(D na prosta typu (2) i odwrotnie.
Dowód twierdzenia sprowadza sie do pokazania, ze istnieje co najmniej jedna prosta typu (3).

Zalózmy, ze tak nie jest, tzn. ze kazda prosta jest z dokladnoscia do przesuniecia typu (I) lub (2).
Ustalmy pewien kierunek ze zwrotem jako zerowy i przyporzadkujmy kazdej wartosci kata

'X E (O, n) liczbe [(rx.) równa I lub 2 w zale~nosci od tego, czy proste nachylone do kierunku
zerowego 'pod katemrx. naleza do typu (I) czy (2). Z uwagi na stabilnosc tych typów funkcja[
jest ciagla, a zatem stala. Sprzecznosc, bo[(O) # [(71/2).

18. Wsród rozpatrywanychG) = 56 trójkatów jest 8 trójkatów o bokach(Y2, y2,y2),
24 trójkaty o bokach (l, y2, v:3) i'24 trójkaty o bokach, (I, I, Y2). Ich pola równe sa

odpowiednio y3/2, V2/2, 1/2. Zatem wartosc oczekiwana badanej zmiennej losowej (pola
trÓjkata) wynosi

,

y3 8 y2 . 24 _~. 24= .!.. (y3+3 y2+3) = 0,641 ...E= 2' '56+2 56+ 2 56 14

Zadania, których nie umiemy rozwiazac

Nasz kolega PROOF, dostarczajacy zwykle materialu do tego kacika umie chwilowo rozwiazac
wszystkie znane mu zadania ze szkolnej geometrii elementarnej. Wobec tego zadanie, którego
nie umiemy rozwiazac nie tylko my, ale i czytelnicyJournal o[ Recreational Mathematics.

Latwo zlozyc wielokat (np. kwadrat) z czterech mniejszych kwadratów. Przeciwlegle plytki

stykaja sie naroznikami. Nie mozna oczywiscie ulozyc ich tak, by kazdy z kazdym ~niczyl
wzdluz jakiejs linii. Na uzytek zadania wymyslmy nastepujace okreslenie: Czworoblokiem

nazywamy figure podzielona na cztery przystajace wielokaty w ten sposób, ze czesc wspólna
kazdych dwóch zawiera odcinek.

Jeden z takich czworobloków widzimy na rysunku. Jak widac, nie jest on wypukly. Czy sa
i wypukle czworobloki? Tego wlasnie nie wiemy.

(wg Journal o[ Recreational Mathematics,II (4), 1979)
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